

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO XXXI

MARTES 23 DE MAZO DE 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Subscripción en Córdoba... Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba... Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

NÚM. 8852

El *Conservador* de Madrid ha publicado y reproducido la *Orquesta* y otros periódicos el siguiente artículo debido al galana pluma del joven abogado literato nuestro apreciable amigo Luis Valenzuela, que tenemos el gusto de insertarlo hoy, en la seguridad de que agradará á nuestros abo-

ALGO SOBRE EL DRAMA.

Desde que existe en el mundo memoria de sociedad, existe el recuerdo del vicio: el vicio, no hay que dudarlo, es tan remoto, tan antiguo como el hombre; es un hecho primitivo al que permanentemente no puede asignarse data fija; pero del que cabe afirmar sin temor á equivocarse, que apareció en el primer origen de la sociedad y no desaparecerá en tanto la sociedad subsista.

Dotado el hombre de una razón poderosa y clara, de una voluntad libre y de una conciencia pura, pero puesta á la corrupción, no es, á la verdad, extraño que los dictados de su libre razón lo conduzcan al error, que las determinaciones de su libre voluntad lo arrastren al mal, pues á no ser así, ¿cómo explicar el mal que es sino el trisimo lote de nuestra imperfección? ¿no es el testimonio vivo, fehaciente, real de la humana pequeñez? Nace el hombre á la vida, y desde los primeros pasos camina á ciegas: ¿cómo va el mismo lo ignora: una juventud larga, llena de riesgos; una juventud vertiginosa llena de pasiones; una vejez yerta, desmayada, llena de dolores; en un extremo el insondable misterio del nacimiento, en el otro el más insondable misterio de la muerte, en medio un sueño, un desierto, la vida; tal es á lo que entendemos la historia del hombre. Aun no en ha salido del seno de su madre, no bien es una verdadera individualidad, cuando, digan lo que quieran los idealistas-platónicos, permanece ya en cuerpo y alma á la sociedad, ella le estrechará hasta canularlo, una vez en este centro, como si dijéramos en este círculo de hierro, no encontrará mas que imitaciones por todas partes, desigualdades profundas, exigencias irracionales, grandes contradicciones llevarán á exaltarle, aspiraciones sin fin á inquietarle y aguijarle; estas contradicciones y esas aspiraciones son suficientes para encender en su corazón un semillero de pasiones, y esas pasiones, ya se saben, conducen en derecho al abismo y ese abismo sin asidero arriba y sin fondo abajo es el vicio y el crimen.

De esto, pues, que la sociedad como el poema del Dante tiene un cielo donde todo es armonía y un infierno donde solo abundan disenciones, miserias y horrores: pues bien, á este infierno de extravíos tiene que descender con frecuencia el poeta dramático para sorprender en su honda raíz el amargo germen del vicio y mostrárselo después en la escena á

una sociedad tan desprecupada que se atavia de brillantes galas para presenciar con delectación bajo el disfraz del drama, bajo la máscara de la versificación, todo el cieno y la escoria en que se revuelca y vive.

Por eso el dramaturgo debe ser ante todo el hombre de mundo, esto es, hábil conocedor del corazón humano, infatigable observador de las costumbres, centinela avanzado de la sociedad, especie de sacerdote, que vele por la moralidad pública y doméstica. Una larga serie de experiencias hechas sobre el cuerpo social, daránle, á buen seguro, inmenso caudal de datos que podrá utilizar en sus producciones, una instrucción sólida adquirida en el incesante estudio de los buenos modelos, formarán su criterio para con él discernir acertadamente lo que es propio y ajeno del arte; la naturaleza, sólo la naturaleza podrá dotarle del genio, esto es, de esa fuerza de intuición capaz de sorprender secretas relaciones de belleza, que pasan desapercibidas para la generalidad. Experiencia, criterio y genio, tales son las prendas de que, á nuestro juicio, debe estar adornado el dramático: con ellas, ora satirizará con fina agudeza las sendas ridiculas en que la sociedad abunda, ora presentará cuadros conmovedores y escenas desgarradoras; en una palabra, escribirá verdaderos dramas, y sabrá herir en lo mas vivo la fibra del sentimiento: sin ellas todos sus esfuerzos serán vanos escarceos, y cuando más, producirá obras desprovistas de mérito, envueltas en un sudario, y dignas sólo del olvido.

Es ley de la vida la contradicción; así con razón se ha dicho que vivir es luchar, y luchar es fracasar y vencer. El drama, ficción real de la vida, busca, ó por lo menos debe buscar en el contraste toda su fuerza; la virtud y el vicio son hechos sociales, y por ende deben ser también factores naturales del drama; así el dramático no ha de olvidar nunca que la sociedad es el eterno tema de sus producciones, la pugna de encontrados sentimientos, el choque de intereses opuestos, la entereza de ciertos caracteres, el ardimiento de otros, la fragilidad de muchos, todo ese confuso caos de la vida tiene acceso en el teatro. El Oriente, presa del despotismo político y del panteísmo religioso, fué incapaz de comprender el drama; solo un arte, el mas plástico y simbólico por cierto de todos, alcanzó en aquellas misteriosas regiones un alto grado de desenvolvimiento, la arquitectura: en efecto, los monumentos orientales fueron verdaderos portentos, grandes maravillas, á juzgar por los que aun se conservan existentes. Cuando Grecia en la antigüedad se constituyó en amazona de la libertad y la libertad fué proclamada por los filósofos ley inconcusa del individuo, aparecen los grandes trágicos y Eurípides, y Esquilo, y tantos otros, aciertan á pintar de mano maestra el estado social,

las creencias reinantes de su época. Cuando mas adelante, despues de largos siglos de yerma esterilidad el mundo abre su seno á una nueva y mas robusta civilización, teatro no permanece estaido ni rezagado; antes bien gira paralelamente al compás de la sociedad reflejando en sus creaciones la larga serie de ideas que sucesivamente van apareciendo en el horizonte de los pueblos, y vemos el ideal caballeresco llevado á los dramas de capa y espada, y el religioso á los autos sacramentales, el sainete y la comedia, alimentándose de las costumbres populares, por último, ábrese nueva era, era de agitación febril, de vértigo, de grandes esperanzas y amargos desencantos, y hace su entrada triunfal en la historia el siglo XIX. Una gran idea propaga este siglo; esa idea es la libertad amplia, que pugna por convertirse en hecho universal y todos, arrasados en esta dirección, corremos desalados, queriéndolo unos, sin quererlo ni saberlo otros, á la realización práctica de esos ideales.

Creían los griegos que el hombre estaba condenado á luchar con el destino, y esta creencia dramatizada se llamó *el Prometeo y la Medea*. ¿Por qué razón todas las ideas de nuestro siglo no se llevan al teatro para de esta manera encarnarlas más en la conciencia del público, hacerlas radicar en su ánimo y preparar las vías de su realización?

Se concluirá.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

Ayer circuló el rumor de haber sido víctima de un nuevo atentado el emperador de Rusia.

En los centros oficiales no se había recibido ningun despacho telegráfico confirmando el rumor, que á pesar de ser insistente, creemos es infundado.

Se indica al Sr. Escobar para la presidencia de la comision general de presupuestos.

Ayer tarde estuvo en el ministerio de la Gobernacion el director general de la Guardia civil, Sr. Cotoner, conferenciando con el subsecretario de aquel departamento sobre la distribucion que ha de darse á las fuerzas de aquel benemérito cuerpo con motivo del aumento pedido por algunas diputaciones de provincias.

Los Sres. Elduayen y Sanchez Bustillos se enteraron ayer minuciosamente de los asuntos de sus respectivos departamentos, el primero por el Sr. Cánovas del Castillo, y el se-

gundo por el señor marqués del Pazo de la Merced.

En Villafranca del Panadés ha sido descubierta una fábrica de billetes falsos del Banco Español de la Habana. En la casa se han hallado cartas en que se hace mención de pedidos y remesas de dichos billetes y varios certificados de quintas falsos tambien.

En otra casa del mismo pueblo se ha encontrado una cantidad de monedas falsas.

Insisten algunos periódicos en decir que el Sr. Lopez Guijarro dejará muy en breve la subsecretaria de Ultramar.

Repetimos que la noticia es inexacta. El Sr. Lopez Guijarro continuará con satisfaccion del gobierno, y especialmente del Sr. Sanchez Bustillos, al frente de la subsecretaria del ministerio de Ultramar.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama del gobernador superior de la isla de Cuba, felicitando, en su nombre y en el de las autoridades de la provincia, al nuevo ministro, devolviéndole el saludo y asegurándole su decidida cooperacion para afianzar el bien, la paz y la prosperidad de la isla de Cuba.

Dice hoy el *Imparcial*:

Los constitucionales más caracterizados desmienten categóricamente la noticia de que se haya pedido por algunos diputados la reunion de la junta directiva del partido, puesto que no hay ningun acontecimiento que exija deliberacion, ni diferencia alguna en el modo de apreciar las cuestiones políticas pendientes.

Y ya saben nuestros lectores su pensamiento.

El *Liberal* aparenta creer que el señor Orovio ignoraba hasta anteañoché que el Sr. Cos-Gayon estaba nombrado ministro de Hacienda.

El marqués de Orovio, que insistió en que se le admitiera la dimision, sabia que su sucesor seria el subsecretario de Hacienda Sr. Cos-Gayon, porque además de las condiciones especiales que le adornan para dicho puesto, contaba con su apoyo.

Dice tambien el periódico democrático que el Sr. Bugallal ignoraba al llegar á Palacio ayer tarde que iban á jurar los nuevos ministros. Prueba, y bien concluyente, de que no lo ignoraba, es que vestía uniforme y que se dirigió á la régia estancia inmediatamente que llegó á Palacio.

Dice la *Gaceta Popular*:

Desde el primer día que se abran las Cortes, dicen importantes hombres de la oposicion dinástica que esta aparecerá completamente unida, distribuyéndose los asuntos que se presenten á discusion para que se vea

clara y terminantemente que hay en todos igualdad de pareceres y completa unidad de miras.

Y el *Correo*, que no ve tan despejados horizontes, escribe lo siguiente:

«De manera que no salimos de un círculo vicioso; pues la dificultad estriba bajo qué bases ha de hacerse esta transaccion, como se llamaría este nuevo partido y quién seria su jefe.»

Entre tanto la opinion no varia y sigue creyendo que la transaccion es imposible, haciéndose constitucionales todos los que son centralistas, ó cosa semejante, y siempre bajo la jefatura del Sr. Sagasta.

—Dice hoy un periódico de la mañana:

«Empiezan á citarse nombres en los círculos políticos para la segunda vicepresidencia del Congreso, vacante por haber sido nombrado ministro el Sr. Cos-Gayon.»

A pesar de ser prematuro todo cuanto se diga referente á este asunto, por no haberse ocupado aún de él el ministerio, la persona que reúne hasta ahora más probabilidades de ser nombrado para dicho puesto es el señor Escobar.

—Del *Imparcial*:

«Segun se decía anoche en los círculos políticos, si los trabajos que se han llevado á cabo para la formacion del tercer partido no dan un resultado satisfactorio, á las minorías les basta con marchar estrechamente unidas para hacer una oposicion fuerte y decidida al gabinete, puesto que despues de todo esto es el objeto principal que se proponen.»

—Guadalajara, 20 (3 y 15 t.)—El gobernador militar interino al capitán general:

«Al anochecer de ayer hubo en esta ciudad una cuestion entre alumnos de la academia de Ingenieros militares y algunos paisanos, partiendo de estos la agresion y quedando terminada en el acto por la intervencion de los profesores de la academia. Hubo dos alumnos contusos, y en el asunto entienden las autoridades civiles, con quienes ha conferenciado el director general de Ingenieros.»

—Dice el *Imparcial*:

«Las oposiciones del Congreso, y con especialidad las minorías constitucionales y centralistas, se proponen emprender una vigorosa campaña parlamentaria tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas, empezando por reclamar que se discutan con urgencia los presupuestos, aun cuando haya necesidad de que se verifiquen sesiones dobles.»

—Hoy quedará acordado el nombramiento de subsecretario de Hacienda, siendo casi seguro que servirá de base

— 1022 —

no entrar una mirada rápida y secundadora en derredor de la plaza, y saludó á la señorita Blettarins, diciendo:

—Casi temia llegar á interrumpiros, señorita, pues la hermana tornera habíame asegurado que no estabais sola á la sazón.

—La persona que me acompañaba se ha separado de mi hace un instante,—respondió Cristina.

Habíase propuesto desde un principio disimular y atraer la conversacion hácia Mr. de Chavailles, deseando saber lo que diría á este propósito el caballero; pero el jóven que sentia y no podia menos resplandecer en su semblante, le hizo bien pronto convencerse de que seria una empresa superior á sus fuerzas. El desconocido hidalgo detúvose á su frente y la observaba atento.

—Jamás me habeis parecido más bella que en este momento,—la dijo,—noto en vos algo de extraordinario;

— 1023 —

rio; preciso es que la visita de esa persona os haya producido un vivo placer.

—En efecto, no os equivocais. —¿Es alguna cuyo encuentro no esperabais?

—Así es, caballero; habeis adivinado,—respondió la jóven con una voz cuya animacion hacia temblorosa,—y esa persona me ha comunicado además nuevas tan gratas como yo no podia esperarlas.

—Me encantais, señorita,—dijo el caballero con esa fria sonrisa propia de su habitual aspecto.—¿Y no será indiscrecion suplicaros me habeis participe de esas buenas nuevas, si en ello no hay inconveniente?

—Os lo diré, Mr. de Chavailles se encuentra en Versalles,—respondió Cristina con los ojos fijos en el caballero.

—¡Ah!—observó este con aire tranquilo.

—Segun la poca sorpresa que ma-

— 1026 —

bre no hace al caso; el individuo es todo. ¿Queréis os diga ahora cuáles son vuestros proyectos? Los adivino como si los leyese en vuestro corazón. Vais á informar á Mr. de Chavailles, valiéndoos de la persona que os ha visitado, de vuestra presencia en este monasterio, y suplicarle venga en vuestro auxilio y os liberte. Como os ama, acudirá presuroso á vuestro llanto y reñidos ya, empleareis todos los esfuerzos posibles para llevar á término un matrimonio interrumpido y frustrado en otra época.

—¿Por vos tal vez?

—Por mi efectivamente.

—¿Y lo confesais, caballero?

—No miento nunca cuando á ello nada me obliga.

Asustó á Cristina el cinismo de aquel hombre; pero la energia de su carácter, afirmada con la certidumbre de que era amada siempre, la sostuvo.

—Continuad,—le dijo,—y veamos si adivináis el resto.

— 1019 —

de descubrirlo y ocupémoslo del porvenir. Encontraremos muy en breve un recurso que nos permita reunirnos.

—¿Lo esperais?—preguntó Cristina levantando su tímida mirada hácia su confidente.

—Diré más aun, estoy segura de ello,—replicó la comediante, que no dudaba de cosa alguna.—¿Habeis olvidado el adagio antiguo: Lo que la muger quiere, Dios lo consiente?

—¡Oh!—dijo Cristina con cierto aire de incredulidad,—mucho habria que decir sobre eso.

—Pues bien, si no hay medio alguno, lo inventaremos.

—¿Os encargais de su ejecucion?

—Desde este instante.

Cristina abrazó á Cydalisa sin responder.

La comediante, á quien esta prueba de fraternal ternura comunicó un valor nuevo y una resolucion más viva de reunir los dos

129

para una larga combinacion de altos cargos.

Hemos dicho terminantemente que no rectificaria nadie con informes serios nuestras noticias sobre el pensamiento y la actitud del Sr. Sagasta, acerca de las anunciadas conciliaciones, de la formacion del nuevo partido y la unidad del partido constitucional, porque nuestros informes eran perfectamente exactos.

La Mañana los confirmo ayer. La Iberia los confirma hoy, y ningun otro periódico ha vacilado en admitirlos, desde el Siglo hasta la Union, porque hay noticias que son de importancia verdadera cuando son autorizadas y ni siquiera son noticias cuando no revisten aquel carácter.

Que en algunos círculos se pongan en duda, no es extraño, porque cuesta mucho trabajo creer lo que no se quisiera sentir.

Los nuevos ministros Sres. Cos-Gayon y Sanchez Bustillo, al recibir ayer a los empleados de sus respectivos departamentos, manifestaron su propósito de no hacer variaciones en el personal.

Uno de estos últimos días ha sido firmada la siguiente combinacion diplomática:

El Sr. Vallés, primer secretario de España en Berlin, ha sido ascendido a encargado de negocios en Perú; el señor Silveira, primer secretario en San Petersburgo, ha sido trasladado a Bruselas, habiendo sido ascendido a primero en Rusia el segundo en Roma, señor Baguer.

El marqués de Villel, tercer secretario en Bruselas, pasa a segundo en el Brasil, y a segundo en el Perú ha sido ascendido el Sr. Moreno Rosales, tercero en Méjico, nombrando para este punto al agregado en Washington Sr. Arcejo.

Aun cuando el Sr. Jove y Hévia es una de las personas mas competentes en materias de Hacienda y por consiguiente muy indicada para ocupar cualquier puesto en dicho departamento, como su pase al ministerio de Hacienda no le daría ni mas categoría ni mas sueldo y privaría a la secretaria de Estado de su ilustrado concurso, creemos destituidas de fundamento serio las indicaciones que sobre el señor Jove y Hévia hacen los periódicos.

De la Epoca:

Tan pronto como el gobierno se halle autorizado para la operacion de crédito para la rescision de los empréstitos de Cuba, no faltarán importantes establecimientos de crédito que prestarán su importante concurso a la obra del gobierno, que tiene un objeto verdaderamente nacional.

El nuevo ministro de Ultramar ha dirigido a los gobernadores generales de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas el siguiente telegrama:

Honrado por S. M. el rey con el cargo de este ministerio, envío afectuosamente a V. E. mi cordial saludo. Sirvase V. E. transmitirlo tambien a esas autoridades, a los cuerpos del ejército, armada, voluntarios y leales habitantes de esas provincias, expresándoles mi fervoroso propósito de dirigir todos mis esfuerzos al bien, a la paz y a la prosperidad de esa isla, siempre fiel, siguiendo el noble ejem-

plo de mi predecesor.—Sanchez Bustillo.

El general Blanco ha contestado en términos muy lisonjeros en nombre de las autoridades y habitantes de Cuba.

Se anuncia que varios senadores y diputados constitucionales desean provocar una reunion de la junta directiva de su partido.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 21.—El príncipe Orloff, embajador de Rusia en esta capital, salió anoche con direccion a San Petersburgo. Todo el personal de la embajada estuvo a despedirle en la estacion.

El periódico la Justicia publica una carta de Hartmann, el súbdito ruso cuya estradiccion negó Francia, desmintiendo su pretendida declaracion publicada por los periódicos ingleses.

Afirma que ni en Paris ni en Londres refirió a nadie lo que se le supone.

Para establecer la autenticidad de su carta, la dirige a un amigo personal conocido del director del periódico la Justicia. La carta lleva su verdadera firma.

Roma 20.—Su Santidad, de acuerdo con el cardenal Nina, ha resuelto no conformarse tácitamente con las medidas que se van a tomar en Francia contra los jesuitas, cuya espulsion será desaprobada por completo.

Acerca de las demás corporaciones religiosas no autorizadas en Francia, parece que el Vaticano les ha recomendado que se conformen con las leyes del país, para poder seguir dedicándose a la enseñanza.

Constantinopla 20.—El coronel inglés que se hallaba en poder de una partida de bandoleros, cerca de Salónica, ha sido puesto en libertad, mediante la entrega del rescate que exigieron aquellos criminales.

El Figaro insiste en sostener que hay nihilistas en Paris.

Todos los rusos que habitan en Paris, dice, saben donde se reúne la sociedad nihilista: hace un mes era en la calle de Victor Cousin, en una gran sala alquilada al efecto, y el propietario los echó por escandalosos. Entonces se trasladaron a la calle Censier, número 2, donde constituyeron un comité compuesto de cuatro vocales y un presidente.

La sociedad comprende 200 ó 250 personas. Además de las reuniones que se celebran en la calle Censier, hay otras que se ventilan en la calle Monge y casa titulada ¡A las vendimias de Borgoña!

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 21 de Marzo de 1880.

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Querido amigo: Entramos hoy en una semana de pocos cabildos, y por consiguiente de escasez de noticias políticas, puesto que muchos de los hombres que la dan tono pasan estos días fuera de la coronada villa, y otros apenas frecuentan los círculos, dedicando algunas horas a la contemplacion de los misterios de la redencion del género humano. Donde se ve gran concurrencia es en los templos, para oír la palabra divina espuesta por oradores

de nota que eitan a los fieles á estrechar la veadera fraternidad, sin tocar a las siones en manera alguna.

Esto no que decir que falte quien provea de ciea clase de noticias que desde luego resentan la marca de fábrica de unmanera que no há lugar a dudar si falsas, y entre ellas se ha exhibida de que los constitucionales están a punto de perder su buena monta, diciéndose que los trabajos d formacion del tercer partido habian hecho necesaria la citacion a la junta directiva, que se reuniría uno de esos días para ver si era posible hallarin medio de cortar los disgustos que asoman entre las dos ramas que constituyen el partido; pero desde luego quedo asegurado que ningun fundamento tiene todo ello, y que la directiva no se reunirá porque no hay cosa alguna que lo haga necesario.

Tambien ha corrido el rumor de que Valmaseda y sus amigos desertaban del bando histórico para formar con los martinistas y los del centro, y que los dems hombres del moderantismo, ecepcion del catoniano don Claudio Moyan, que se retiraria por completo de lapolitica, reforzarian el bando conservador-liberal, el que a su vez sufriría por otro lado desmembramiento por el pase al tercer partido de algunos ue son precedentes de la union liberal.

Con decirle V. que los mas decididos por este imbrion procuran disculparse y achacar a otros la idea, y que aunque fia su exito para mas adelante, los amigos de Alonso Martinez y los del general solo aspiran hoy a una especie dealianza para combatir a la situacion lesde el momento en que se reanuden las sesiones. por supuesto tomando pié de la necesidad de una politica mas expansiva, comprenderá que m han de ser los históricos los llanados a sostener el combate, ni hace otra cosa que holgar cuanto se lice sobre disgregaciones.

Lo que si resulta es la esperanza en las oposiciones le que Cánovas, por cansancio, deje las riendas del poder en Junio, despues de que se aprueben los presupuestos insulares y peninsulares, y a esto dicen obedecerá la proposicion pidiendo sesiones extraordinarias para dejarlos ultimados, creyendo los del centro que en el verano, legalizada la situacion económica, podria ocurrir fueran llamados a las esferas oficiales Jovellar, Posada ó Martinez Campos, lo que les abriria camino para intentar con mejor exito la resurreccion del bando unionista.

A nadie se le ocultará que no habia de ser Sagasta el que facilitara esto, y de aqui que se dude pueda organizarse un buen acuerdo entre los que siguen a D. Práxedes, y los que con su disidencia fueron causa de que antes de ahora no hayan visto realizado su ideal. Pronto tal vez salgamos de dudas, pues se dice será interpelado el gobierno sobre la pequeña crisis, y que con tal motivo harán algunas declaraciones los gefes del constitucionalismo y del centro.

En el próximo consejo deben quedar acordados algunos nombramientos, entre ellos el de subsecretario de hacienda, y dícese es probable se trate de la publicacion oficial de un fausto suceso para la monarquia, de que le hablé hace unos días.

Entre los nombres que se exhiben para diferentes cargos, con probabilidad de acierto, figura el del Sr. Escobar, que dicen obtendrá la vice-

presidencia que vacó en el Congreso, y la presidencia de la comision general de presupuestos.

Fijase como fecha para reunirse la conferencia diplomática que ha de ocuparse de los asuntos de Marruecos el 28 de Mayo, y para tomar parte en ella se dice recibirán poderes los representantes de las cotes extranjeras cerca de nuestro gobierno. La presidencia le será adjudicada al señor Cánovas del Castillo.

El Supremo Tribunal de Justicia dictará mañana sentencia en la causa del regicidio, y parece se gestiona en pró del indulto de Otero.

El general Quesada saldrá de un momento a otro para hacerse cargo de su importante puesto al frente del ejército del Norte.

El ministro inglés Salisbury llegó ayer a Barcelona y es esperado en esta corte.

Salió de Paris el embajador ruso. El gabinete Freycinet dice no exagerará las medidas contra las asociaciones religiosas cual quisieran los exaltados. El presidente de la cámara popular italiana insiste en su dimision.

El consolidado quedó en el Bolsin de anoche a 16'15.

El Corresponsal.

Variedades.

ESCELENTES RESULTADOS.

Reune de vez en cuando en su casa la inteligente profesora Doña Josefa Mora de Gutierrez Ravé a todas sus discipulas, en las principales habitaciones, oportunamente dispuestas para este objeto, y en ellas en culta y animada sociedad ofrecen a los padres de familia una nueva muestra de sus adelantos en el arte difícil que constituye para las señoras los mayores encantos de una esmerada educacion.

La constancia con que la distinguida maestra se dedica al cumplimiento de su deber para con las alumnas, solamente es comparable con la aplicacion de que estas dan todos los días invariables pruebas, que por ser generales y sin escepcion alguna, hablan muy alto en favor del buen método, de la exactitud y de la claridad con que son instruidas.

La noche del último sábado nos ofreció uno de los más notables ejemplos de la verdad que encierran nuestras anteriores palabras.

En el piano, donde son notabilísimos los adelantos de las discipulas de la Sra. Mora, tocó la Srta. de Sanchez Guerra, Doña Rosario, una fantasia de «Mignon», otra de «Aroldo» con la Srta. de Barcia, Doña Maria Jesus, y esta a su vez tocó una fantasia sobre motivos de «Norma».—La Srta. de Fourdinier, Doña Loreto, tocó el quinto concierto de «Herz».—La Srta. de Sanchez Guerra, Doña Emilia, la abertura «Le petit duc».—La Srta. de Barcia, Doña Dolores, flores italianas sobre motivos de «Norma».—La Señorita de Carrasco, Doña Magdalena, una pequeña fantasia sobre motivos de «El Barbero de Sevilla».—Las Señoritas de Ribó, Doña Angela, Doña Dolores y Doña Josefa, tocaron respectivamente una fantasia de «La Africana», una melodía religiosa «Plegaria a la Virgen» y la plegaria de

«Moisés» y la Srta. de Trillo, Dolores, una fantasia de «La entendiada profesora».

Los grandes progresos que en el canto las que se colocan en la direccion de la Señora Gutierrez Ravé, los demostraron la noche de que nos venimos ocupando la Srta. de Jover, Doña Berta, en la melodía «E'morta», una nata a dos voces con la Srta. de Sanchez Guerra, Doña Rosario, sola en el «Ave Maria» de Teodomira, en la «Salve Maria» Mercadante, y en una célebre pieza de Donizetti.—La Srta. de Jover, Doña Isabel, en la «Salve» de Mozart.—La Srta. de Barcia, Doña Araceli, en la melodía «Speme arcano».—La Srta. de Jover, Doña Emilia, en la «Flamenca» y la Srta. de Barcia, Doña Dolores, en la polka «El Tambien tuvimos el gusto de oír a la inteligente Sra. Doña Rosario, cas de Codes, que tocó admirablemente una fantasia sobre motivos de «Belisario».

Al terminar cada una de las que componen el anterior programa los más espresivos aplausos en premio de las lindas señoritas y distinguida profesora.

No basta enseñar con la aridez, una leccion, siquiera sea de música, es necesario estimular, pero sin pretar por eso pretensiones no vechosas.

La Sra. Mora de Ravé ha conseguido perfectamente lo que condujo mejor fruto de sus trabajos, y de que con afabilidad y constancia en las lecciones, estimula a sus discipulas con estas sencillas soirées musicales, en que se aprende mucho obtienen grandes resultados.

Lo digamos al empezar estas niones, y el éxito ha correspondido nuestro propósito, y al rico plantío la Sra. Mora se debe sin duda el vimiento musical que en Córdoba advierte entre nuestras bellas niñas de pocos años a esta parte.

ECOS DE MADRID.

Hay en la actualidad un orador grado, el P. Cafranga, que tiene el privilegio de reunir por las tardes en la iglesia de las Calatravas a las más bellas y aristocráticas pecadoras, a hombres más doctos é ilustrados un numeroso publico de todas clases que llena el templo hasta el punto que no puedan arrodillarse los fieles por falta de espacio.

Desde las once de la mañana gente aguardando, hasta la hora de tarde en que empieza la novena de la Virgen de los Dolores, en la que admirable predicador ocupa la cátedra del Espiritu Santo.

— 1020 —

amantes, iba a desenvolver un plan prontamente improvisado, cuando llegó a oírse un ruido de pasos en la pieza que precedía al locutorio.

Cristina puso la mano en la boca de la actriz.

—Reconozco esos pasos,—murmuró,—es él.

—¿El caballero?—dijo Cyralisa.

—Sí.

—¡Y bien! no me desagradará renovar conocimientos con ese vil personaje.

—No, por favor; dejadme hablarle antes y confundirle.

—¿Teneis empeño en ello?

—Mucho. Ocultáos allí y no aparezcáis hasta el momento en que yo os llame.

Colocóse Cyralisa detras de la cortina que cubria la verja del locutorio, y dispúose la señorita de Blettarins a recibir al caballero. Acababa este de levantar el portier que separaba la estancia de una pieza de recibimiento. Era

— 1025 —

—¿Por qué no?—dijo él con tono irónico.

Miróle Cristina frente a frente.

—El desprecio que llegasteis desde luego a inspirarme tenía fundado origen y no me engaño.

—¡Oh! señorita, evitad, si gustais, hacer uso de palabras tan ofensivas...

—En efecto, hago mal... hay cosas que no debian manchar nunca los labios de una mujer. Pero es posible reprimir la indignacion que siente un alma honrada al pensamiento de tantos y tan negros crímenes, tramados infamemente por el espíritu del mal?

—Ya volveis a usar las mismas ofensivas espresiones. ¡Ah! señorita, no las emplearais si hubiéseis aprendido a conocerme.

—¿Conoceréis?... ¿Pues no me consta ya que me habeis engañado, que no sois?...

—¿Coq-Heron? Ciertamente; ¿pero qué importa el nombre? Un nom-

— 1024 —

nifestais, figúrome que no ignoráis su regreso.

—Es posible.

—Tampoco os causaré admiracion os noticie que Mr. de Chavailles es coronel; pero coronel al servicio del rey de Francia, y no al del emperador de Alemania.

—¡Tanto mejor!

—Tambien sabreis sin duda, que jamás ha abandonado a Flandes y por consiguiente que no ha ido a Mayence, ni menos a Austria ni Hungría, y que se encuentra de regreso en la corte para no dejarla más.

—Veo que estais muy bien informada.

—¿De modo que no tratáis de negarlo?—esclamó la señorita de Blettarins con ardor.

—Ciertamente. ¿Para qué?

La sangre fria del caballero descubrió a Cristina la perversidad de aquella alma.

—¿Convenis, pues, en que habeis mentado?—replicó la jóven.

— 1021 —

efectivamente el mismo hijo de Mr. de Chavailles, en compañía de los señores de Riparfont de Fourquevaux, habia encontrado en casa del duque de Mazenod, Ibá vestido de negro y presentándose siempre el mismo aire de gravedad con que se le conociera antes.

parecia más cambiado; los años trascurricos habian pasado sobre él sin dejar en su semblante huellas que la que imprimiera pura onda sobre una tersa piel.

Cristina miró al caballero atentamente, como si nunca le hubiese visto. La espresion fria y altiva de aquel pálido y disimulado rostro impresionóla. Al presente, sabia a qué atenerse ya respecto de su solitario retiro, y se miró de haber podido conseguir por tanto tiempo su comedia. Estremeciéndose como al aspe-

cto de un reptil, y reunió todas sus fuerzas para la lucha que iba a peñar. El desconocido hidalgo recib

antiguo co
observado
humano
de fácil
entes, p
las fibras
los ele
en la vi
un estilo
bro, pi
inteligib
cerrados,
inspira
el audit
sin que l
es el s
están sus
que las
todo p
mas nota
pados a
las et
esfera rea
con la co
que pen
gar, en
palabra
ual vé s
ndo al m
camino
bre muc
ante pri
ones dib
esionable
ha y era
al era un
una de
riño co
carria y
olvidar
aron di
somnio;
bia teni
ración;
justan
el pío
de viva.
saladada
estado,
me apre
se... sob
razón!
gamos
los días
poco los
en el c
una falt
esperar
Anim
curad
to una
n perro
Pablo y
ad es q
se pon
en p
idades,
mente n
Proce
ido, en
hará
tro. Pa
Cayet
de porm
iosa s
zarase.
El vig
—y el
es la C
tra de
—Clau
la co
ro del F
—Beca
nida en
te en lo
el Cen
—Pu
17.—S
res, 70
las 75
ladas,
24.—
431.—
—Jenu
hizo
la ho
as en el
lesia F
Le prec
con ciri
echa un
guian á
namente
proquia
cion de
últim
curren
y gu
—Esta
recib

